AKTYWNA TABLICA 
Rrządowy program rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i nauczycieli 
w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych 

	Scenariusz lekcji przyrody


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Zespół Szkół im. Ks. Jerzego Popiełuszki w Juchnowcu Górnym

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Katarzyna Chrościcka

	3. 
	Przedmiot nauczania
	Przyroda

	4. 
	Klasa 


	VI

	5. 
	Temat lekcji
	Klimat i roślinność północnych lasów iglastych

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	Poznanie położenia strefy północnych lasów iglastych i określenie panujących w niej warunków klimatycznych i roślinnych.

	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Uczeń:

- odnajduje na mapie świata strefę klimatu umiarkowanego,

-  poznaje nową formację roślinną –tajgę,
-wskazuje strefy krajobrazowe charakterystyczne dla klimatu umiarkowanego,

- analizuje wykres klimatyczny,

- rozpoznaje wybrane rośliny,

-potrafi omówić przystosowanie roślin do życia w tajdze.

	8. 
	Przebieg lekcji 

(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	Część wstępna

1. Sprawy organizacyjne.

2. Przypomnienie i utrwalenie wiadomości o strefach klimatycznych i krajobrazowych (praca z atlasem, mapą, Multibookiem).

3. Wskazanie  na mapie obszarów leżących w klimacie umiarkowanym.

4. Podanie tematu lekcji : Klimat i roślinność północnych lasów iglastych (tajgi).
Część główna

1. Rozdanie uczniom kart pracy. Nr 1,2,3,4

2. Prezentacja multimedialna pt. „Tajga”.

3. Ustalenie zasięgu występowania lasów iglastych. 
- Praca z mapą w atlasie, w  podręczniku i multibooku
- Wyszukiwanie w  atlasie i wskazanie zasięgu na mapie świata obszarów występowania tajgi.
- Wykonanie karty pracy nr1 samodzielnie i sprawdzenie w parach,    a następnie za pomocą wizualizera na tablicy multimedialnej.
4. Analiza wykresu klimatycznego (karta pracy nr 2). Praca w grupie.  Omówienie na forum klasy (wizualizer).
5. Informacja o występowaniu wiecznej zmarzliny.

   6. Praca z podręcznikiem. Odczytują informacje o roślinności. Oglądają prezentację multimedialną. (karty pracy nr 3)
(• Przypomnienie jakie warstwy lasu wyróżniamy? •Której z warstw brakuje w tajdze?  Slajd z prezentacji nr13 •Wskazanie poszczególnych pięter i podanie przykładów roślinności. •Przyporządkowanie wybranych roślin do poszczególnych)
Część końcowa

1. Podsumowanie wiadomości (metoda patyczków)
· To już wiesz :co to jest tajga? gdzie występuje tajga, jakie kraje obejmuje strefa klimatu umiarkowanego chłodnego, jakie warunki klimatyczne są charakterystyczny dla tajgi, jak nazywają się charakterystyczne gatunki roślin, jak rośliny przystosowały do warunków panujących w tajdze.

· Rozwiązanie w parach krzyżówki (karta pracy nr 4) i wspólne sprawdzenie (wizualizer).
· Wykonanie zadania interaktywnego na tablicy multimedialnej
2. Podanie pracy domowej: Wszyscy uczniowie: Zeszyt ćwiczeń. Ćwiczenie 1,2,3 str. 30 i 31. Chętni ćw. 4 str.32.

3. Ocena aktywności uczniów. 

4. Samoocena uczniów: metoda kciuka

5. Zakończenie lekcji – niedokończone zdania: Dzisiaj dowiedziałem/am się………


	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	Pomoce dydaktyczne: laptop, projektor, wizualizer, tablica multimedialna.

	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	Wykorzystanie pomocy dydaktycznych: laptop, projektor, wizualizer, tablica multimedialna podnosi akcyjność zajęć. Ułatwia uczniom zrozumienie nowych wiadomości. Daje możliwość sprawniejszego i dokładniejszego sprawdzenia wykonanych zadań. Praca z multimediami zwiększa  aktywność uczniów na lekcji i rozbudza zainteresowania przedmiotem.



Karta pracy-  Klimat i roślinność północnych lasów iglastych
1.Uzupełnij zdania dotyczące położenia strefy północnych lasów iglastych, czyli tajgi.

Tajga sąsiaduje od południa ze strefami krajobrazowymi: …….…………………….…..… 
i ………………………………………. Zajmuje ogromne obszary na trzech kontynentach: ……….…….…… …………………………, ……………………. oraz …………………. .
W Europie tajga występuje na terytorium państw: ………..………………, ……………………………,  ………………………… i ……………………… Tajga rozciąga się  w strefie klimatu …………….…………………………………… .

2. Na podstawie wykresu klimatycznego uzupełnij opis klimatu umiarkowanego chłodnego.
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Najwyższe temperatury występują w miesiącach ……….……….., ……………….., …….………... Maksymalna temperatura osiąga  ……C. Najzimniejsze miesiące w roku to: …………………, …………………………….., ……………………… Najniższa temperatura wynosi .….. C. Amplituda roczna temperatury wynosi ………. C. Opady  wynoszą  od ……… mm latem  do ………… mm zimą. W klimacie umiarkowanym chłodnym występują …… pory roku: …………………….., ………………….….., …………….….., …………………… . Najdłużej trwa ……………… , aż ………. miesięcy.

3. Uzupełnij warstwy lasu i charakterystyczne rośliny.
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4. Rozwiąż krzyżówkę, a następnie wyjaśnij znaczenie hasła, które jest jej rozwiązaniem.
1. Porasta pnie drzew i kamienie. Lubi miejsca
wilgotne i zacienione.
2.  ………………………. brusznica.
3.  Drzewo iglaste, którego szyszki nie zwisają


w dół, lecz sterczą do góry.
4.  Drzewo liściaste o charakterystycznej białej korze.
5.  Kwitnąca jesienią roślina runa leśnego.
6.  Drzewo liściaste rosnące nad brzegami 
 
rzek i na terenach podmokłych.
7.  Drzewo iglaste, jedno z najczęściej spotykanych w tajdze.
Hasło: …………………………………………………………………………………………
Wyjaśnienie hasła: …………………………………………………………………………………………….………
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